

陈吉宁主持市委常委会会议,传达学习中央纪委全会和全国宣传部长会议精神等

全方位深层次推动文化领域改革发展

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习二十届中央纪委四次全会和全国宣传部长会议精神,传达学习二十届中央纪委四次全会和全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会、全国老干部局长会议精神,听取我市贯彻落实意见和相关工作情况汇报,研究信访工作、完善应急指挥体系等事项。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照二十届中央纪委四次全会部署要求,增强坚定不移全面从严治党自觉性和坚定性,坚决扛起管党治党政治责任,以忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的

有力行动,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用提供坚强保障。

会议指出,要加强党对宣传思想文化工作的全面领导,按照全国宣传部长会议部署,紧扣习近平文化思想最佳实践地建设目标任务,全方位深层次推动文化领域改革发展,激发文化创新创造活力,在发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化上形成更多创新探索,全力推动文化建设高质量发展。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要论述和回信勉励杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志的重要指示精神,落实落细新时代离退休干部党的建设各项工作部署要求,不断提高老干部工作质量和水平。坚持以人为本、服务为先,进一步为老同志办实事做好事解难事。

会议指出,过去一年,全市信访工作扎实有效,为保障全市改革发展稳定大局作出重要贡献。要着眼夯实基层基础,不断提高群众工作能力,结合“四百”大走访,深化人民建议征集,主动问计于民,回应群众关切。

增强工作敏锐性、预见性、协同性,持续开展矛盾排查化解。强化法治思维、运用法治方式,深入推进信访工作法治化。

会议指出,要全面贯彻总体国家安全观,加快健全“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动”的市、区、街镇三级应急指挥体系,在实战中不断优化完善,提高标准化规范化科学化水平。进一步推动数字赋能实战应用,增强指挥的扁平化和操作便捷度、实时响应度,以高效能治理支撑高质量发展,为“五个中心”建设创造安全有序社会环境。

会议还研究了其他事项。

庆祝第五个中国人民警察节

绘就“人民城市”平安蓝图

上海公众安全感和对公安工作满意度连续12年双提升



■ 今天上午,在迎风飘扬的警旗下,获评全国“最美基层民警”的陈梁顺领誓,300余名公安民警代表在上海市公安局办公指挥大楼前举起右手,重温入警誓词 本报记者 张龙 摄

本报讯 (记者 曹博文) 今天是第五个中国人民警察节。上午,上海市国家安全局隆重举行升警旗宣誓仪式,重温习近平总书记重要训词。仪式现场,伴随着《国家安全战士之歌》,300多名身着警礼服的公安干警整齐列队,面向中国人民警察警旗敬礼并庄严宣誓。“坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢。”

市国家安全局全体干警表示,将全面践行总体国家安全观,在党的诞生地、隐蔽战线诞生地,勇担使命、勇闯新路、勇敢战斗、勇于牺牲,努力锻造新时代公安铁军,为支撑服务上海建设“五个中心”重要使命,加快构建国家安全机关工作新格局贡献上海公安力量。此外,上海市国家安全局还在中央特科机关旧址纪念馆举办了党员集体“政治生日”活动,进一步增强上海公安干警的荣誉感、责任感、使命感。

市国安局举行升旗仪式
面向警旗 誓铸铁军

携手发展
发展高端航运服务业

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了波罗的海国际航运公会首席执行官兼秘书长大卫·罗斯理一行。

龚正说,当前,上海正以“五个中心”建设为主攻方向,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。去年,上海港成为全球首个集装箱年吞吐量超过5000万标准箱的世界大港。展望未来,我们正聚焦提升航运资源全球配置能力,完善海港、空港、邮轮港集疏运体系,发挥航运相关企业总部在沪优势,加快补齐高端航运服务短板,推动上海国际航运中心能级全面跃升。希望与波罗的海国际航运公会加强战略合作,携手发展高端航运服务业,共同推动航运业数字化、智能化、绿色化转型。期待公会促进更多功能性机构和企业来沪展业,支持上海更好融入国际航运治理体系。上海将一如既往地打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,促进各类企业在沪实现更好发展。

波罗的海国际航运公会是全球规模最大、最具影响力的国际航运组织之一。2013年波罗的海国际航运公会上海中心成立,2019年升级为亚太总部。

比学赶超争当领头羊先锋队

推进上海高技能人才队伍建设大会召开,朱忠明讲话

本报讯 推进上海高技能人才队伍建设大会昨天召开。市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

朱忠明指出,要按照中央和市委部署要求,深化产业工人队伍建设改革,各方同向发力推动上海高技能人才队伍建设提高到新水平。要持续筑牢共同思想基础,强化理论武装和党建引领,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,确保产业工人队伍矢志不渝与党同心、跟党奋斗。要持续壮大高技能人才队伍,加强现代职业教育,注重规模化短期培训,着力构建金字塔型人才梯队。要持续激发主力军担当作为,大力开展岗位建功,进一步规范完善职工代表大会、厂务公开等制度,充分调动产业工人积极性、主动性、创造性,比学赶超争当“领头羊”“先锋队”。要持续加强全方位服务保障,建立完善技能人才薪酬分配制度,强化安全生产和劳动保护,不断提升产业工人队伍的获得感、幸福感、安全感。

会议为2024年“上海工匠”、第三十六届上海市优秀发明选拔赛获奖者颁发荣誉,命名新一批市劳模创新工作室、工匠创新工作室。

第三方调查显示,2024年,上海公众安全感和对公安工作满意度,从2013年至今已连续12年实现“双提升”。全市命案、“两抢”案件保持全破;电信网络诈骗案件既遂数、接报金额同比分别下降11.2%、40.8%,实现“双下降”;道路交通事故数、亡人数同比下降14.8%、11.3%……2024年,上海公安机关践行“人民城市”理念,深耕主动警务,精准打击犯罪,优化惠民服务,提升新质战斗力,绘就“人民城市”平安蓝图。

主动治理 提升城市安全韧性

近日,浦东警方通过重复警情数据分析,成功发现并平息了花木地区一家庭婆媳矛盾,通过社区民警会同调解员迅速上门劝导,律师对房屋的产权归属及居住权进行了专门解释,避免了潜在治安隐患。为推动实体警务和数字警务融合,上海警方新质战斗力合成作战专班通过集成共享数据信息和合成作战能力,紧扣重险隐患,形成“问题导向建模、数据产出信息、信息引领行动”的闭环。2024年每月产出近2000条线索,累计攻坚突破“电动自行车非法改装”等630余个实战难题。

通过将“枫桥经验”与现代科技结合,上海公安机关不断提升风险感知、预警、防范、化解能力,推动基层治理向主动治理、事前防范转变。在“最强大脑”指引下,基层派出所更针对性地对重点、重复警情重点盯办,2024年,“三所联动”多元化解机制上升为“制度创新”,106万余起矛盾纠纷得到有效化解。社区少年服务队、“微网格”等创新举措累计帮扶问题青少年1250余人,及时处置基层隐患问题、群众诉求1.6万个。

电信网络诈骗严重危害着人民群众财产安全,一个个反诈分中心在申城街镇建立起来,反诈“朋友圈”越来越大,“无感反诈”技术防御体系逐渐形成。2024年日均拦截涉诈电话、短信40余万通/条,封堵有害网址访问5.8亿次,避免群众损失16.4亿元。

交通安全的源头治理,造就了城市“秩序之美”。2024年,交警部门开展动态排查,整改高风险路段1100余处,加装隔离设施660余处,联合相关部门入企检查1.3万余次,全市道路交通事故数、亡人数同比下降。

“打早打小” 新技术装备不断赋能

2024年,警方坚持“打早打小”,加强“专业+机制+大数据”警务模式,全市报警类110警情、刑事案件立案数分别下降7.5%、15.8%。依托“砺剑”行动,组织集中清查整治30余次,防范化解风险隐患。

2024年,上海网球热引发公共网球场“一场难求”,同时也出现了部分场地被“黄牛”加价转售的情况。上海警方迅速行动,通过110、12345线索梳理,自2024年7月以来,查处非法抢票倒票、哄抬物价、欺诈骗消费等相关案件110余起,抓获220余人。

针对刷单返利、电商补贴、虚假教培等电信网络诈骗多发案件,发起规模性集群战役20余次,捣毁诈骗窝点70余个。2024年全年,针对涉诈黑灰产团伙开展全链条打击,共抓获犯罪嫌疑人1.4万余名,累计向受害人返还被骗资金超过3.7亿元。同时,保护企业知识产权,侦破侵权假冒案件1100余起,保护300余家品牌权益。

新技术装备的应用不断赋能也让基层

民警减负增效。第七届进博会上,警用无人机低空翱翔;实验室中,痕迹物证、生物物证等技术创新应用,助力80余起命案积案的侦办打开“突破口”;网络空间内,智能化应用模型24小时关联比对海量数据,实现对各类风险的敏锐感知……为提升打击整治质效,上海警方还建立了“一站式”执法办案管理中心,确保案件办理安全规范、智能高效。

“智慧好办” 护航高质量发展

法治是最好的营商环境。2024年10月,长宁公安分局“蓝鲸”护企工作站民警在侦办职务侵占案时,对公司进行全面“体检”,针对内部控制、风险管理等漏洞,开出“对症处方”,提出15项改进建议。像这样的“蓝鲸”护企工作站全市已建立17个,为企业提供各种经济犯罪案件的报案指引以及线上线下法律咨询服务,帮助企业提高“免疫力”。

2024年,依托“一网通办”平台,上海公安机关推动56个事项实现“智慧好办”,并推动一批政务服务事项入驻区级政务服务中心,300余家派出所实现户籍、出入境、交警业务综合受理。随着出国出境需求旺盛,全市公安出入境增加43场夜间专场,为市民办证近1.5万证次。

一年一度的进博会,是上海和世界不变的约定。2024年,上海警方推出15项便利化措施,在证件办理、展馆管理等方面帮助展商客解决问题908件,为免签入境外籍人士办理停留证件322证次。一项项务实的举措不仅给远道而来的展商客吃了一颗“定心丸”,更为企业经营发展注入了强劲动力。

本报记者 解敏